

# CULTURA ACCION



CNT · ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. y N. F. A. I.

Año 11

Redacción y Administración Plaza República, 1  
Teléfono núm. 122

ALCANIZ, VIERNES, 6 DE AGOSTO DE 1937

Precio del ejemplar, 15 céntimos  
Suscripción: Mes 3,50 Trimestre 10,50

Número 106

## LA C. N. T. EN DEFENSA DE LA VERDAD

# Calumniar, propalar infamias y falsedades entre el pueblo para provocar una reacción que no se pudo lograr con el prestigio de una actuación honrada y leal, es hacerse acreedor al título merecido de traidor

Valencia, 4 (12 noche).—El Comité Nacional de la C. N. T. ha dirigido al Comité Central del partido comunista la siguiente carta:

Estimados camaradas: Hemos recibido vuestra carta del 3 del corriente en respuesta a la nuestra del 2 y después de examinarla detenidamente pasamos a contestaros lo que sigue: Que con profundo dolor hemos de manifestar que después de haber leído vuestra carta nos hemos quedado igual que estábamos: En la vuestra no hacéis más que darle una vuelta más a la nota del «Buro Político» pero lo fundamental, lo que era objeto de nuestro comunicado, eso no aparece por parte alguna.

Nos referimos clara y precisamente a nuestro ruego, de que concretarais qué organización y quiénes eran esos elementos que preparaban disturbios criminales en la retaguardia. Consideramos nosotros, que la responsabilidad de las actuales circunstancias obligan a que seamos cautos y a la vez claros, en nuestras palabras. En primer lugar, y si ese Partido tiene conocimiento de la existencia de ciertos preparativos para provocar disturbios en la retaguardia, lo normal era que por medio de vuestros representantes en el Gobierno, lo hubieseis planteado en su seno, a fin de que el mismo hubiese adoptado las medidas oportunas y precisas para hacer abortar los turbios manejos y preparativos criminales. Si hubiese sido el Gobierno el que hubiese lanzado una nota pública llamando la atención al pueblo, nada tendríamos que decir nosotros; no sería la primera vez que un Gobierno hiciera tal cosa, y por tanto a nadie habría extrañado que un vez más lo hubiese hecho; pero lo raro del caso, según nuestro honrado punto de vista, es que sea un «Partido determinado» el que hable antes que el Gobierno y lo haga en forma tan vaga, que pueda incluirse a todos, ya que obligadamente han de ser muchas las organizaciones que se sientan zaheridas, pues la opinión, que no vive al detalle las interioridades y actuaciones de cada una, tiene derecho a suponer que esos extremistas que están en contacto con la Quinta Columna para provocar disturbios en la retaguar-

dia, lo mismo pueden pertenecer a la C. N. T., que a la F. A. I., que al P. O. U. M., que al Partido Sindicalista, que al Partido Socialista, etc., etc. Lo único que a simple vista comprenderá la opinión es que, claro está, el Partido Comunista se halla excluido de estas maniobras, y esto es precisamente lo grave. Y considera una responsabilidad este Comité Nacional, no podamos dar en ningún momento la sensación a la opinión de que solo nosotros seamos los buenos chicos para que dade de los demás sectores que colaboran en la lucha contra el fascismo. Quiera o no este Comité y déle las vueltas que quiera, la realidad es que la nota en cuestión, es un ataque a otras organizaciones, entre ellas la nuestra.

Entre otras cosas hemos de salir al paso del criterio simplista de que por no formar parte del actual Gobierno podemos provocar disturbios, y esto es precisamente lo que a la C. N. T. le importa que no prospere, y a lo que se ve obligada a salir al paso, pidiendo claridad. No puede el Partido Comunista ni nadie presumir de que aventaja a la C. N. T. en sancionar a los elementos de la «Quinta Columna», ya que tiene antecedentes sobrados desde el 19 de Julio para demostrar que ha sido más inexorable que nadie contra los emboscados y traidores a la causa antifascista.

Por tanto, huelga decir que en este orden de cosas, la C. N. T. siempre ocupará un lugar preeminente. Por la misma razón que consideráis vosotros que no es oportuno decir en público quienes son los traidores, tenéis, que haber considerado inoportuno no lanzar esa voz de alerta. Al haberlo hecho, contraís una grave responsabilidad de la cual ninguna justificación puede excluirnos, ni siquiera el hecho de que posteriormente el Gobierno se haya hecho eco de vuestra nota y haya adoptado sus medidas ya que justificará ello que debió ser el Gobierno y no vosotros el primero que lo hiciera. Lo habéis hecho a la inversa: venís obligados a precisar con claridad y a no seguir manteniendo el equívoco.

A la C. N. T., sólo y exclusivamente le interesa una cosa: que contestéis a

la siguiente pregunta: ¿ES LA C. N. T. LA QUE AMPARA Y ESTA DISPUESTA A REALIZAR PERTURBACIONES EN LA RETAGUARDIA? Contestar a esto sería algo que podría dar más satisfacción que toda la literatura hasta ahora

utilizada. Y para finalizar permitidnos que os digamos que no escribimos cartas llenas de exbruptos ni frases llenas de amenazas. Nuestra carta no era más que una respuesta adecuada, mejor aún, una petición de aclaración a vuestro co-

municado. Podríamos ser más o menos dulces, pero, ¿es que acaso la nota del «Buro» político de ese partido no era más dura y más violenta para la C. N. T. que ante la opinión podía aparecer como una organización que estaba dispuesta a hacer el juego al fascismo e incluso estaba en contacto con la «Quinta Columna» para producir disturbios en la retaguardia? Reconoceréis, camaradas, que vuestro comunicado tiene mucha más gravedad que nuestra respuesta. Rechazamos, pues, los adjetivos que han motivado nuestra carta y esperamos que en otra ocasión seréis más sensatos para razonar vuestras palabras. Estamos dispuestos, siempre con hechos, no con frases, a trabajar por encima de todo para que la unidad de acción aglutine a todos los sectores antifascistas.

Recientes están nuestras gestiones al intentar formar el Frente Antifascista, en el cual estarían representados todos los partidos y organizaciones que luchan desde el 19 de Julio y que el mismo elaborara un programa que trazase con gran precisión y sin vaguedades cuál debía ser la línea a seguir para ganar la guerra con la mayor brevedad posible. Es ello una prueba determinante de nuestra posición y sabéis perfectamente que fué vuestro partido, junto con el Socialista, el que determinó que fracasaran

nuestros nobles propósitos, llegando con ello incluso al insulto, alegando que se trataba de una maniobra nuestra contra el Frente Popular, cosa que no ha pasado por nuestra imaginación.

Esperamos, pues, que contestéis a la pregunta para precisar aún más nuestra posición; ya que en este caso sólo hemos pretendido que se actuara con responsabilidad máxima y que se tuviese mucho cuidado con lo que en público se dice por la repercusión que esto habría de tener, no sólo en el interior sino en el exterior, ya que vuestra nota ha producido un efecto lamentabilísimo allende las fronteras. Camaradas que han llegado del extranjero, al entrar en España, su primera pregunta ha sido: «¿Qué ocurre aquí? La nota del «Buro» político del Partido Comunista nos tiene inquietos.»

Es esto por sí solo lo bastante elocuente para que comprendáis la responsabilidad formidable que ha contraído ese Partido al cometer la imprudencia de dar a la publicidad la nota que nos ocupa.

Fraternamente vuestro,

Mariano R. Vázquez

Secretario del Comité Nacional de la C. N. T.

### EDITORIAL

## EL BULISTA ES UN TRAIOR

No es un ataque al Partido Comunista la nota del secretario del Comité Nacional de la C. N. T.; es, sencillamente, la respuesta más ponderada y ecuaníme que ha podido darse a la insensata y calumniosa infamia propalada por el «Buro político» del mencionado partido.

Nadie más interesado que nosotros en mantener por encima de todos los sectarismos y todas las insidias y maniobras que en torno a nosotros se suceden, la cordialidad y lealtad más absolutas entre todas las fuerzas antifascistas. Conocemos cuál es nuestra situación, la del pueblo español, en estos momentos; sabemos que la guerra ha entrado en una fase aguda que puede ser decisiva; comprobamos con frecuencia cómo el interés supremo de vencer anula en los antifascistas honrados y leales las divergencias de mayor monta, en cuanto a la apreciación de cualesquier problema. Por eso, porque nos hallamos siempre en contacto con el pueblo, conocemos sus inquietudes y sus aspiraciones más inmediatas; y por encima de todas, lo repetimos, sobresale una, la de vencer. Y a servir, como siempre, ese deseo manifiesto del pueblo nos venimos dedicando la C. N. T. A nadie escapa que esta actitud nos ha hecho perder ocasiones de sustentar una hegemonía que no aceptaremos nunca si no es lograda y determinada por el mandato de ese mismo pueblo, al que procuramos interpretar en sus deseos. Pero no nos importa; leales siempre, con la sinceridad por norte en nuestras actuaciones, no nos importa perder ocasiones que otros solicitan con actitud mendicante, con tal de que con ello salga robustecido el frente antifascista y con él el triunfo completo y rápido sobre el fascismo.

Y no es literatura; ni nos gusta, ni sabemos hacerla. Podrá ser, en todo caso, el empeño decidido que tenemos de que la verdad, la necesidad imperiosa de mantener la lealtad y la cordialidad entre todos, se grave en la mente de todos los sectores antifascistas, sin excepción.

Pero ahí están los camaradas comunistas, empeñados, también, al parecer, en impedir que pueda lograrse esa unidad inquebrantable tan necesaria y que ellos propagan y ensalzan con hipócrita persistencia. La lamentable nota del «Buro Político» viene a romper la poca o la mucha cordialidad que pudiese haber entre el pueblo y los comunistas españoles, que nada tienen de común con los verdaderos comunistas que nosotros adivinamos deben existir, afirmando la existencia de unas organizaciones extremistas en contacto con la «Quinta Columna» para realizar quien sabe cuantos actos terroristas. Y la falta de gallardía que en este caso es maquiavelismo calculado para producir en el pueblo una reacción, o para cargar sobre otros organismos la responsabilidad de lo que impunemente se pretende hacer, ha vuelto a repetirse en la contestación dada a la primera nota de nuestro Comité Nacional, que exigía claridad al Partido Comunista.

Y el Partido Comunista, por boca de su jefe querido, el «camarada Pepe», ha flojado la mano en la denuncia diciendo que ya no se trata más que de grupitos. Nuestro Comité Nacional, siempre de cara al pueblo y a la verdad, insiste en la nota que hoy publicamos, en que el Partido Comunista hable claro. Nosotros, secundamos esa voz serena del camarada Vázquez, y exigimos que se diga al pueblo si es la C. N. T. esa organización extremista o esos «grupitos» confabulados para producir el caos. No podemos permitir a nadie que en la gravedad de los momentos presentes se entretenga en lanzar bulos ni patrañas insidias. El pueblo, nosotros, necesitamos conocer la verdad, urgentemente. Si no se hace, como no se hará, porque de antemano estamos seguros de nuestra lealtad; sepan los comunistas, sepa su pomposo «Buro Político» que sobre ellos caerá el desprecio más fulminante del pueblo que, al descubrir su maniobra infame les escupirá al rostro el anatema de su traición.

## Rescatar a Aragón, sí; PERO NO ROBARLO

No cede el empeño canallesco de los políticos en su afán de perturbar la vida tranquila de los campesinos y trabajadores de Aragón, dedicados por entero a la noble tarea de producir sin descanso.

Arrecian cada día más las falsedades, las insidias y los atropellos contra la dignidad de Aragón ferozmente ultrajada por los políticos ambiciosos y contemporizadores.

El pueblo aragonés sabe quienes son los que pretenden asestar un golpe de muerte a su economía y a su dignidad; sabe que son los que en Zaragoza, hicieron lo imposible por impedir que el 18 de julio les fuesen entregadas a los trabajadores las armas para ajusticiar al fascismo en sus madrigueras, y que hoy, después de negar también las armas a nuestros combatientes pretenden destruir toda la obra que el sacrificio, el entusiasmo y la fe de nuestros compañeros, ha realizado.

No es desde Valencia ni Barcelona, ni ocultos tras el anonimato o la pantalla de un peyorativo ambigüo, ni tampoco con actos a puerta cerrada donde solo el sectarismo y la maldad tienen cabida, como se rescata a Aragón; nuestra tierra se rescata en las trincheras, en el campo en la oficina, en el taller, trabajando; no, desde los sitios donde solo la intriga, la charlatanería y la ambición sacian los apetitos voraces de los estómagos agradecidos.

Aquí, en Aragón, ante el pueblo congregado en Asambleas públicas, pueden hablar nuestros detractores.

### ANTE UNOS INCALIFICABLES ATROPELLOS

## ¡Respeto, camaradas...!

El Comité Regional de la C. N. T., conocedor de los abusos que ciertos elementos vienen cometiendo en la ribera del Cinca, destruyendo toda la obra de los campesinos, asaltando sus domicilios y haciéndoles objeto de los más ignominiosos escarnios, se ve obligado a protestar con energía de esa actitud demasiado sospechosa, tendente quizás a provocar una situación de fuerza que justificase el empleo de procedimientos represivos inquisitoriales.

La C. N. T. de Aragón, que viene dando pruebas de un espíritu elevado de cordialidad, no tolerará en ningún momento que quien tiene su obligación y responsabilidad en otros menesteres se inmiscuya de forma abusiva en la vida de la población civil, merecedora de todos los respetos y consideraciones.

Que los provocadores se den por enterados y desistan de su inútil empeño y que nuestros compañeros, con más razón que nunca, no obedezcan otras indicaciones que las que partan de este Comité Regional.

El Comité Regional de la C. N. T. de Aragón

# MOVIMIENTO CONFEDERAL

## Ni con palabras, ni con escritos; con hechos. Ahí se encierra toda la grandeza de la obra ejemplar de nuestros campesinos colectivistas

### CRONICA COLECTIVISTA

#### Mientras los colectivistas trabajan por la guerra y mantienen los postulados de la libertad, hay quien se dedica a destruir su obra

Hemos vivido en las colectividades aragonesas desde su creación y conocemos paso a paso su desarrollo, desde los principios hasta la fecha, para juzgar con conocimiento cuanto de ellas se viene diciendo por los que las han visto de paso o de ninguna manera. Hemos oído hablar demasiado de coacciones, amenazas y una porción de cosas más con el propósito deliberado de desacreditarlas y crear un ambiente hostil a esa formidable creación revolucionaria, haciendo ver al resto del pueblo español que eran la esclavitud y la miseria forzadas, la dictadura de unos cuantos que hacían su negocio, como ha dicho determinado colega con bastante mala fe. Podríamos hablar mucho de ellas y de su labor, pero tiempo habrá para hacerlo; por hoy nos conformaremos con referir uno de sus aspectos.

La especie de que muchos colectivistas lo son a la fuerza ha sido explotada con insistencia malévolá por algunos periodistas que no sabían qué escribir: cientos de veces lo hemos leído y suponemos que llegarán a pensar los que no estén en contacto con las colectividades y lean tal cosa. Se ha dicho que para formar las colectividades se fué a reclutarlas pistola en mano, que a otros se les requisaron todos los bienes para que ingresaran, que a los que se han querido salir se les ha negado el hacerlo, en fin, una serie de barbaridades que solo estaban en la mente calenturienta de esos escritores de folletón. Alrededor de eso se ha hecho intensa campaña y se ha procurado crear toda clase de dificultades a las colectividades. Tanto se ha hablado de esto que una comarca se lo ha tomado en serio.

La comarca de Binéfar es una de las que mejor organizadas tiene las colectividades. Tiene una Federación Comarcal a la que pertenecen las colectividades de 32 pueblos, con unos 50.000 individuos colectivistas. Su régimen es del más puro federalismo, pues para cuantos asuntos se han de tratar se envía un orden del día a cada una de las colectividades, se discute en ellas en asamblea general, estas asambleas envían sus delegados a la reunión comarcal con los acuerdos por escrito y de allí salen las normas para cuanto afecta a las relaciones entre los pueblos. Por este procedimiento tan democrático se discutió y aprobó el domingo último, día 1, que todos los que quieren darse de baja de las colectividades pueden hacerlo, con el bien entendido que se les entregará los aperos que aportaron a las mismas y de la situación económica de la colectividad se les dará la parte proporcional que les corresponda para que puedan mantenerse hasta la próxima cosecha; y que todos aquellos que demuestren de un modo evidente su falta de interés para cumplir con sus deberes de colectivista serán invitados a rectificar y de no hacerlo se les dará de baja de la colectividad.

Estos acuerdos demuestran de un modo bien patente el deseo que hay de que los colectivistas lo sean por voluntad, pues hay interés en que nadie lo sea por la fuerza porque ello es contrario a lo que pretendemos conquistar. Ahora bien, tenemos noticia de que a pesar de estos acuerdos tan claros y terminantes que afectan a 32 pueblos y sus colectivistas, hasta la fecha casi ninguno se ha acogido a ellos. No sabemos lo que aún podrán determinar esos que estaban a la fuerza, según dicen algunos: pero nosotros les contestamos que las colectividades de Aragón discuten con hechos y no con palabras.

Sin menosprecio para el resto de las colectividades queremos que todos sepan que en las que forman la comarca de Binéfar, durante los diez o más meses que llevan de vida, han trabajado mucho; porque los campesinos saben que a fuerza de trabajo se ahuyentará el fantasma del hambre que nos amenaza a todos, y en los frentes tendrá el soldado lo necesario. La consigna ha sido producir y producir, y confesamos con sinceridad que ahora que van recogiendo los frutos

están satisfechos los colectivistas del resultado tan beneficioso para la causa que defienden. Así, con ese brío, es como se ayuda a la guerra.

No se crea que esta ayuda es imaginaria, pues más eficaz no puede ser. Además de los muchos hombres que ha dado a los frentes, cuando se trató de recolectar para el frente de Madrid, a iniciativa de la comarca de Binéfar se recogió en toda la comarca y se envió a Madrid, veintiseis vagones de mercancías. Vagones de harina, aceite, patatas, huevos, pollos y otros géneros de inapreciable valor para nuestros hermanos madrileños.

Después de las abundantes existencias de harina, azúcar, aceite, alfalfa, etc., ha suministrado en gran cantidad a los frentes de Aragón. Aparte de las mercancías que han sido saldadas con otras, se le debe a la comarca de Binéfar alrededor de un millón de pesetas por géneros suministrados a los frentes. Todo ello ha salido del esfuerzo de los campesinos que luego dirán no han hecho nada por la guerra.

### Estampas del Campo

La vida en aquellos pueblos transcurre feliz. Se había roto, ¡por fin!, con un pasado de vergüenza que no volvería jamás. El trabajo del apoyo mutuo triunfaba. Antes de nacer el día, salían aquellos campesinos de casa al trabajo, donde les esperaban las herramientas con las cuales abrían el surco que había de engendrar la semilla virgen, prometedora de una nueva vida. Con un entusiasmo y voluntad de hierro, de cara a la guerra y a la revolución, consiguieron sembrar extensiones de terreno inmensas, que hasta aquel entonces la mentalidad retrógrada del burgués no había roturado. ¡Cuánta fiebre en la hora del trabajo! ¡Qué mezcla de gritos y de risotadas, de frases de rabia contra el régimen que moría, y de cantos prometedores de ilusiones hacia el nuevo sol naciente!

En medio de aquellas horas de trabajo, algún que otro compañero recordaba unas frases que él había leído de pequeño, no sabía dónde... El hombre que consigue sacar de la tierra dos espigas de trigo en vez de una, vale más que todos los conquistadores del mundo. Y entonces, recordándolas, multiplicaban, si cabía, sus energías y se sentían, con orgullo mal disimulado, los nuevos conquistadores en este decisivo paso de la historia de los pueblos.

La vida en aquellas comarcas continuaba feliz. El producto de aquel inmenso esfuerzo se dibujaba ya. La cosecha prometía ser abundante, y aquellos campesinos ingenuos, mirando embalsados el panorama de aquella primavera y trabajando sin desmayar, no se deban cuenta siquiera de su falta de descanso, de alimentos, de ropas, pues no tenían otra obsesión que superar infinitamente la producción, constituyendo, quizá sin darse cuenta, la más firme garantía de que a nuestros hermanos de los frentes de combate no les faltarian aquellos alimentos que necesitan para aplastar al enemigo. Pero un día, cuando el fruto de tanto trabajo se balanceaba al suave viento, saludando al bravo campesino, granles manadas de negros cuervos que hasta entonces habíanse escondido bajo las sombras de la noche, cayeron sobre aquellos fértiles campos, arrasando todo aquel esfuerzo, destruyendo en un momento todo aquel mundo nuevo de ilusiones que se habían formado los sencillos trabajadores, de sonrisa alegre y confiada. ¿Qué hacer? ¿Luchar, impotentes, contra aquella horrible plaga, puesta al servicio del mal? ¿Destruir lo poco que quedaba para que el enemigo no pudiera aprovecharlo? ¿Qué sería mejor? Y cuando el momento de desesperación parecía inevitable, surge en aquellos cerebros el instinto de conservación que les enseña, con trágica experiencia, que para

pero los milicianos también han correspondido haciendo donativos a la referida comarca por importe de 39.741,25 pesetas, para emplearlas en beneficio de las colectividades.

Aunque no podemos concretar la noticia, nos enteramos de que en algunas localidades de la ribera derecha del Cinca han ocurrido incidentes: entre otros en los pueblos de Alcolea y Balobar. Alguien que tiene marcado interés en perjudicar a las colectividades y aunque nos dicen quienes son nos lo llamamos hasta verlo confirmado—ha ido a esos pueblos a perturbar su vida digna y estorbar la útil ocupación de producir. Las faenas de trilla han sido interrumpidas, algunos campesinos han tenido que huir de las localidades y toda la marcha armoniosa y sumamente productiva de esos campos se ve estropeada por culpa de unos incapaces que envían el sol ajeno. Y luego irán a hablarle al pueblo de unión, justicia y trabajo para ganar la guerra. Es una pena que su pretendida moral no llegue más lejos.

poder subsistir como hombres y como idealistas, hay que pensar, saber, esperar, encauzar las actividades de otra manera, pensando, por encima de todo, el sagrado producto de tanto esfuerzo a cubierto de cualquier manada de invasores, vengan de donde vengan, empleando todas las medidas defensivas para que la experiencia vivida no sea estéril.

Actualmente, los camaradas campesinos no son los mismos, alegres y confiados de antes. Piensan... y saben esperar. En la próxima cosecha, que será pronto, harán suyas aquellas palabras que no supieron aprovechar antaño: «Defenderás tu independencia con un fusil...» C. G. Alcariza, 5-8-37.

### Acto Cultural en Peñarroya de Tastavins

El próximo pasado domingo, 31 de julio, se celebró en este pueblo, en el local de las J. L., un acto cultural patrocinado por las mismas y organizado por los compañeros Margarita y Fontanet que están al frente de la escuela de nuestro Sindicato.

En dicho acto tomaron parte algunas niñas y niños de nuestra escuela, recitando poesías libertarias e interpretando cantos escolares, rítmicos y libertarios. Se hizo también un pequeño simulacro de propaganda en pro de la mujer, el que fué presidido por la compañera Enriqueta Serrat, haciendo uso de la palabra las compañeras Montserrat Zapater, Pilar Gracia, Felisa Zapater e Isabel Blanch. Finalmente los compañeros y compañeras de las J. L. interpretaron algunos cantos libertarios.

El acto se vió muy concurrido y los concurrentes quedaron muy entusiasmados, con la esperanza de poder asistir muy pronto a otros actos semejantes. Todo esto significa, que Peñarroya va despertando de su letargo y que los compañeros del Sindicato y de las J. L., empiezan a preocuparse por la cultura y a darse cuenta de los momentos históricos en que vivimos.

¡Adiante con entusiasmo compañeros y compañeras! Tenéis ante vosotros un amplio y despejado horizonte, el que logrará atraerlos y perfeccionarlos, si queréis seguir por la senda que se os ha abierto. No vaciléis por nada ni por nadie. Poned vuestra mirada siempre en el más allá y que ni críticas de mal gusto, ni calumnias de todas clases os hagan retroceder ni un solo paso. De este modo cumpliréis con vuestro deber y pasaréis por encima de todos aquellos que valiéndose de todas las artes del engaño y mala fe, han querido teneros hasta hoy analfabets y dormidos, para que jamás pudieseis llegar a vislumbrar los escamoteos y maniobras que han venido haciendo por todas partes, a expensas de los trabajadores.

Un concurrente,  
Vicente Fontanet

CULTURA Y ACCION  
Administración  
Plaza de la República, núm. 1; Tel. 102

### Acuerdos tomados por este Consejo Municipal en la sesión ordinaria celebrada el día 3 de Agosto 1937

- 1.º Aprobar el acta de la sesión anterior.
- 2.º Admitir la dimisión de interventor del hospital civil de esta ciudad, presentada por el conserje de este Consejo Angel Arrufat Sancho.
- 3.º Nombrar a Angel Arrufat Sancho delegado de este Consejo en el hospital civil de esta ciudad.
- 4.º Que se lleve por depositaria una cuenta corriente aparte de los billetes que hay en circulación.
- 5.º Que los componentes de este Consejo tienen perfecto derecho a enterarse en las diferentes oficinas dependientes del mismo del curso de las operaciones que se verifican.

Alcañiz, 4 de agosto de 1937.

### Los futbolistas vascos, el Sr. Aguirre y los 54 trabajadores fusilados en Bilbao

Alguien creerá que no tienen nada de común estas tres cosas. Y aunque, al parecer, no lo tienen, los hechos demuestran de modo incontrovertible que hay entre ellos una ligazón moral tan profunda que nadie puede poner en duda. Destacábamos días pasados, y como réplica contundente a unas manifestaciones del expresidente Aguirre, el gesto de los cincuenta y cuatro trabajadores que antes que permitir que las máquinas que un criterio estúpido y dengue habían respetado pasasen a manos del invasor, supieron adoptar un gesto de rebeldía y dignidad para destruir aquellas máquinas tan queridas por ellos. El paso sangriento del invasor según la vida de aquellos cincuenta y cuatro trabajadores, que sufrieron la más cruel de las torturas.

Mientras esto acontece, mientras el «Guernikako Arbola» caía tronchado por los vándalos del fascio y la esvástica, allá en los límites orientales de Europa, en la decantada patria del proletariado, una quinena de muchachos fuertes, robustos, viajeros privilegiados en «sleeping», prestigiaban y encañaban la enseña gloriosa de las libertades vascas, entonando las salmodias del himno de Iparaguirre y dando de patadas a una pelota en los «fields» moscovitas.

Y cuando la prensa encomia hasta la exageración los triunfos futbolísticos de los «equipiers» bilbaínos, cuando se comentan con fogosidad la importancia de estas victorias, nosotros que estamos bien cercanos a la realidad dolorosa de la guerra, sustraernos al influjo de pensar que para nada sirven los gestos de dignidad y gallardía que se silencian y aun se censuran por los incapaces y los dominguillos, mientras que a los «arriesgados» héroes de la patada y el buen tipo, se les jalea y homenajea de lo lindo.

Decididamente, España es el país de los contrastes. De los contrastes y de los contrastados, que son muchos.

### Tarifa local de subsistencias

DIA 6 DE AGOSTO DE 1937

Considerando que el alza de precios en los artículos nos conducirá a una situación de desorden económico, este Consejo Municipal, fija:

Los precios máximos por kilo que registrarán hoy en esta plaza de los artículos que se detallan serán los siguientes:

Precio máximo:	Pesetas
Tomate	0'50
Pimiento	1'—
Judías	1'—
Manzanas corrientes	0'75
Manzanas especiales	1'—
Uva corriente	1'—
Uva especial	2'—
Huevos, docena	5'—

Advertiendo que todo aquel que la policía le detenga por infracción de esta disposición, será castigado severamente.  
Alcañiz, 6 de agosto de 1937  
El Presidente del Consejo,  
Salvador PONZ

### ¿Socialismo federal o autoritarismo constitucional?

A todos los elementos sinceramente revolucionarios de los diversos partidos y organizaciones antifascistas les incumba de manera decisiva mejorar la moral en la retaguardia.

La mayor parte de los «lios» que se suscitan entre organizaciones están determinados por elementos turbios que se incrustaron a las organizaciones políticas y sindicales a raíz del movimiento fascioso, para salvaguardar la pelleja. Estos elementos son enemigos irreconciliables de toda concordia entre los elementos sinceramente sanos de otros sectores antifascistas.

A estos hay que localizarlos, y echarlos de las organizaciones y partidos, igual que echó Jesucristo a los mercaderes del templo según la leyenda Bíblica, porque mercaderes son de nuestros postulados que tratan de adulterar y prostituir.

Para mí el verdadero antifascista no es el que lleva este u otro carnet, este u otro colorido en el pañuelo del cuello, esta u otra insignia en la gorra o en el ojal de la solapa; ni tampoco es aquel que estuvo siempre en los partidos de izquierdas porque llegó tarde para medrar con la política de derechas o por estar frente al otro sector que actuaba en la vida pública o política de su pueblo, pero que no le guiaba ninguna meta de justicia. Esos no son más que caciques, y el cacique no es de derecha ni de izquierda, es «cacique» y llevará la chaqueta de cuarenta colores con tal de figurar fuerte donde fuere.

A cientos se podrían sacar los que en la dictadura de Primo de Rivera fueron del sombrero para caciquear y figurar, vino la República y se hicieron republicanos para caciquear, se hacían de Lerroux o de Azaña según les convenía; después han surgido el movimiento y ya son socialistas, anarquistas o comunistas, según les interese para sus designios.

Estos «puntos» a pesar de haber sido de izquierdas como pomposamente se llaman, su mentalidad es la misma de cuando fueron del somatén y, salvo raras excepciones, su objetivo no es otro que el de «figurón».

Para mí, el verdadero antifascista es el que es tolerante con todas las ideas de progreso, razonable siempre con las otras tendencias que no sean la suya; si es colectivista, es amigo y ayuda cordialmente al individualista, le tiende su mano amiga y generosa para cuanto le ocurra. Si es individualista, tiene el máximo de respeto para las nuevas normas de convivencia humana que libremente se han querido dar un grupo de hombres de no importa qué tendencia y organización que trabaja colectivamente y que con su sudor mantienen y educan la familia, sostienen a las viudas, ancianos, etc., y laboran de cara a la España Socialista.

El antifascista, es el hombre hermano del hombre y nada más.

En los pueblos entre organizaciones antifascistas es vergonzoso lo que pasa. Los que son colectivistas quisieran ver arrastrados a los individualistas. Los que son individualistas quisieran hacer desaparecer a los colectivistas. ¿Es esto izquierdismo, Socialismo, Anarquismo o algo parecido? Esto es solo ponzoña humana y vergüenza de todas las ideas simplemente liberales. Yo entiendo que puede haber en un pueblo, ciudad, etc. elementos antisociales y que, por un instinto egoísta de ver mejorada su situación económica son colectivistas, y por el contrario puede haber camaradas eminentemente socialistas, anarquistas, etc., que por su forma de ser, por su carácter, por su indiosinercia, sean individualistas; todos estos detalles no son tenidos en cuenta, y todos actuamos bajo el lema de «muera el que no piense como yo», y en esta teoría el auténtico fascismo encuentra campo abonado para sus fines perversos.

El individuo que trate a los individualistas se dedica a hacerles la guerra sistemática a los colectivistas merece el trato de fascioso, y velando por la moral de retaguardia debe ser juzgado como tal. El individuo que trate a los individualistas de forma despectiva y violenta y quiera imponer el colectivismo de forma

que no sea la libre determinación de los ciudadanos debe de correr la misma suerte.

Por fascioso debe ser tratado y juzgado todo individuo que llamándose antifascista intente llevarse el producto del trabajo de otro; como son: medias, zapatos, etc., porque se dan casos frecuentes de estos.

Los organismos responsables tienen el deber de evitar esto, pero hace falta que todos pongamos por encima de los intereses de secta o de partidos, los altos intereses de la guerra y de la fraternidad humana, y que los partidos políticos, organizaciones, se esfuercen en mejorar la calidad más que en aumentar en cantidad.

En los pueblos, en la mayoría de ellos, es tradicional ya el estar en dos partidos, como lo estuvieron siempre. Antes se llamaron derechas e izquierdas, y ahora se llaman C. N. T. y U. G. T. A uno de los bandos no le guía más propósito que el de no dejar hacer nada práctico al bando contrario.

Los organismos políticos y sindicales deben de tener en cuenta estos detalles en los pueblos pequeños que hay en determinada organización antifascista, abstenerse de crear otra; porque en los dos pueblos, por pequeños que sean, se podrá crear tantos organismos como haya en el área nacional, pero que para fundar estos organismos lo que menos les interesa el programa o ideal de aquel partido; ni lo conocen ni les interesa el objeto radica en dar la lata y estar repaldado para darla por alguien.

Otra de las cosas que daría un excelente resultado sería el que no pudiera intervenir con carácter efectivo en asambleas, reuniones, etc., nadie que no esté clasificado como antifascista, no antes del 19 de julio, sino antes del 16 de febrero del 1936, porque desde esta fecha hasta el 19 de julio también se llenaron los sindicatos y partidos de mucha gente de la que se arriaba al sol que más calienta. Obrando en este sentido se obtendrían buenos resultados.

Y la mejor de las fórmulas debería ser ésta: coger a todos cuantos miembros familiares que voluntariamente han huído al campo fascioso, madres, padres, hijos, esposas, etc., llevarlos a las trincheras de vanguardia y decirles: «Allí están los vuestros; marcharos con ellos». Esto, además de aliviarnos la situación económica, nos anularía un factor de la propaganda desmoralizadora que de forma muy cautelosa realiza esta gente.

De esta forma obtendríamos grandes beneficios en todos los aspectos. Los enemigos al otro lado, y a los amigos no importa su bandera, tolerancia, comprensión, buena voluntad, y a laborar de cara al mundo que nace como antifascista, no de boquilla, sino de corazón.

RAIMUNDO SORIANO  
Secretario de la Federación Comarcal de Mora de Rubielos

«UMBRAL»  
inicia la publicación de la sensacional novela  
¡No pasarán!  
de UPTON SINCLAIR  
en el número que hoy se pone a la venta 40 cént. en todos los quioscos.

### CARTELERIA CINES COLECTIVOS

Hoy, viernes, a las diez y media noche Estreno de la película  
EL VAGON DE LA MUERTE  
por Mary Carlisle y Charles Ruggles  
y la obra del misterio  
LA MASCARA DE CARNE  
con Wallace Ford, Alan Aley, Molly Lamont  
En breve: Un gran espectáculo de revistas veraniegas  
25 BELLAS ARTISTAS

# INFORMACION GENERAL

NOTICIAS FACILITADAS POR EL DEPARTAMENTO DE INFORMACIÓN Y PROPAGANDA DEL CONSEJO DE DEFENSA DE ARAGÓN

## La Ejecutiva de la U.G.T., el Comité Peninsular de la F.A.I. y un buen número de periódicos, exigen sean aclaradas las tendenciosas alarmas propagadas por el Partido Comunista

### ESPAÑA

#### En los frentes del Norte, las tropas faciosas dirimen a tiros sus diferencias

Santander, 5 (10 noche).—En la retaguardia faciosa, o mejor dicho, entre los soldados que guarnecen las primeras li-

neas, se advierten síntomas de evidente desmoralización, que se traduce en riñas internas que acaban a tiros.

Así, desde nuestras líneas hacia Villarcayo, se oyó durante el día fuerte tiroteo y explosiones de bombas de mano y algún que otro cañonazo.

Esto pone de relieve que los faciosos han estado dirimiendo sus diferencias a tiros.

#### Los milicianos de la que fué columna Maciá - Companys, de tan grato recuerdo en Alcañiz, obsequian al Presidente de la Generalidad con un busto

Barcelona, 5 (10 noche).—En el Salón de Sesiones del Consejo y a la una y media de la tarde, un grupo de soldados de la que fué división Maciá-Companys, en nombre de todos sus compañeros hicieron entrega al presidente de Cataluña de un busto del señor Companys, obra del escultor Vicente Moré, para demostrarle su adhesión.

Asistieron a la ceremonia una numerosa representación de combatientes que se encuentran con permiso en Barcelona.

Y varios oficiales y cargos civiles de la citada división. Al llegar el presidente al Salón de Sesiones, una banda interpretó el himno de "Els Segadors", siendo escuchado respetuosamente.

En nombre de los soldados, el Comisario de Prensa, Luis Capdevila, hizo el ofrecimiento del busto. El señor Companys, visiblemente emocionado, pronunció unas palabras de agradecimiento.

#### Ha sido puesto a flote el vapor "María Teresa"

Gerona, 5 (10 noche).—El vapor "María Teresa", que después de chocar con una mina quedó hundido en el puerto de Palamós, ha sido puesto a flote, siguiendo su viaje hacia Port Vendres.

#### Los vaqueros del G. E. P. C. I. Que no pueden confundirse con los de Texas

Barcelona, 5 (10 noche).—Los dueños de vaquerías que tienen presentada una denuncia por la incautación de las mismas al Juzgado número 6, han elevado un recurso ante el Tribunal de Garantías Constitucionales, por la inconstitucionalidad del laudo y orden dictados por el consejo de Economía respecto al asunto de las vaquerías.

#### Después del atentado al Presidente de la Audiencia de Barcelona

#### El Comité Regional de la C. N. T. de Cataluña visita al Sr. Andreu y protesta del atentado

Barcelona, 5 (10 noche).—Ha visitado al presidente de la Audiencia y Tribunal de Casación de Cataluña, una Comisión regional de la C. N. T., integrada por su secretario Doménech y el ex consejero Iglesias, para felicitarle por haber salido ileso del criminal atentado del que fué objeto días pasados, ofreciéndole sus respetos y la consideración personal y protestando con firmeza de que se puedan cometer actos de esta índole, que repugnan a toda conciencia honrada.

#### El general Miaja ha salido de Madrid

Madrid, 5 (10 noche).—El general Miaja se ha ausentado de Madrid por razones de su cargo durante unos días.

Durante su ausencia se ocupará interinamente del mando del Ejército del Centro el teniente coronel Ortega.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

#### La lucha en el frente de Aragón Resumen de las últimas operaciones efectuadas por el Ejército Revolucionario del Pueblo

La victoriosa ofensiva en el frente de Aragón, iniciada con la toma de Puigbólea y a la que siguió la de la importante posición de la Salina, ha demostrado cuál es el espíritu combativo del Ejército Popular, deseoso de llegar cuanto antes a las ciudades aragonesas en poder de los faciosos. Y este espíritu combativo de nuestros soldados contrasta con la precaria moral de las tropas rebeldes, cuya resistencia se manifiesta escasa, a pesar de las constantes amenazas de sus cabezas, que, pistola en mano, pretenden obligarles a resistir.

En la toma de Rubillas, pueblo cuya situación permite a los soldados republicanos el que dominen el campo facioso en una gran extensión, fué sorprendente la facilidad con que el avance de nuestras fuerzas se efectuó, y es que los faciosos, convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos, habían retirado la artillería para emplazarla en unos montículos donde creían resistir mejor nuestra acometida, pero sin que ese movimiento les proporcionara ventaja alguna.

Los soldados de la 25 División, admirablemente orientados, antes de entrar en el pueblo obligaron al enemigo a un repliegue y el éxito más absoluto coronó la acción de las fuerzas republicanas, que al llegar a las trincheras enemigas y a las primeras casas del pueblo, observaron que en las casas y balcones ondeaban banderas blancas y salían al paso de nuestras fuerzas con los brazos en alto soldados del ejército rebelde.

Ha sido esta de Rubillas una de las gestas más animadoras del Ejército Popular, pues le ha permitido ello, aparte, apoderarse de unas posiciones bien situadas y reforzar la moral.

El desconcierto que reina entre los faciosos, cuyos jefes son los primeros en huir cuando los amenaza el empuje de las fuerzas republicanas, es grandioso.

La acción de referencia ha reportado también cuantioso botín, pues parece que en Rubillas, no esperando los faciosos el ataque por este punto, habían acumulado víveres y suministros de guerra destinados a todas las tropas faciosas de aquel sector.

#### El timo de los muertos ¿Pero todavía no ha aparecido Nin?

Barcelona, 5 (10 noche).—El señor Bertrán de Quintana, que instruye ya el sumario por los enterramientos clandestinos, sigue sus gestiones encaminadas a hallar todos los cementerios clandestinos que pueda haber en Cataluña.

Se han descubierto otros dos en Ballerana y Sitges y prosiguen las gestiones para aclarar todo lo que con ello se relaciona.

Ha seguido tomando declaraciones relacionadas con el cementerio de Las Cortes y ha salido hoy de nuevo de Barcelona para practicar nuevas diligencias.

#### El Parte de guerra del Ministerio de Defensa Nacional Nuestras fuerzas, entre el fuego de los cañones y las ametralladoras enemigas, consiguen ocupar algunas posiciones en la carretera de Andalucía

Madrid, 5 (12 noche).—Parte facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional a las 24 horas.

Ejército de tierra.—Centro. Hacia los kilómetros 32 y 35 de la carretera de Andalucía hemos realizado ligeros avances por terreno bien provisto de defensas.

Este.—La artillería enemiga hostilizó nuestras posiciones de Dea. En las avanzadillas de la Cortillada algunos tiroteos.

Se han consolidado las posiciones conquistadas ayer, no obstante haber atacado el enemigo por el barranco de la Plana y camino de Dea.

Norte.—Nuestras baterías bombardearon con gran precisión Espinosa de los Monteros y destruyeron los parapetos enemigos de Coro Morales. El enemigo, a su vez, cañoneó con diversos calibres la Cenia de Luzco, en las que están situados Villasanta, Quintanilla y Sampedro.

Vizcaya.—Nuestras posiciones de Monte Neutral fueron hostilizadas con fuego de fusil y mortero.

Sur-Tajo.—Durante la noche última se percibió hacia Talavera una fuerte explosión seguida de intenso tiroteo que duró más de treinta minutos, sin que se hayan podido averiguar las causas.

Teruel.—Nuestras fuerzas de Cañigal han llegado a Nazaro, situado al Noroeste de Puntal Lázaro, entablándose un fuerte combate con el enemigo que logró ser desalojado de sus posiciones.

También después de este combate se ha ocupado el coto de Fías de Albarraín al enemigo, que ha tenido numerosas bajas. Se capturaron varios prisioneros y abundante material de guerra. La artillería ha batido con extraordinaria eficacia la carretera de Bezas a Campillo, cañoneando este último pueblo y las posiciones enemigas del mismo sector.

#### "La Correspondencia" de Valencia en defensa de la verdad y la lealtad

Valencia, 5 (12 noche).—La "Correspondencia de Valencia", en su editorial de esta noche que titula "Apelación a la opinión pública ante la campaña de provocación" se refiere al suceso publicado por "Frente Rojo" de anoche en el que daba cuenta de una reunión celebrada por varias personalidades y dice: "Puede considerarse a Largo Caballero, a Vázquez, a Araquistain, a Pascual Tomás, a Galarza, Baráibar, a López y a la Montseny como promotores de eso que se anuncia? En fin, no queremos seguir. Creemos que planteamos el problema con la precisión y exactitud que requiere su especial y delicada naturaleza. A la opinión pública denunciamos esta conducta tan nociva de "Frente Rojo", y esperamos la prueba de cuanto ha afirmado y que proceda con un rasgo de obligada valentía a explicar qué pretende con la campaña que comienza."

#### La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. contesta adecuadamente a la inculcable nota de "Frente Rojo"

Valencia, 5 (12 noche).—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. y entre los acuerdos tomados figura el siguiente:

La Comisión Ejecutiva tuvo conocimiento de una denuncia publicada en "Frente Rojo" y reproducida en otro periódico, de que algunos grupos de extremistas que amparan ciertas organizaciones, en íntima ligazón con la quinta columna se disponían a provocar disturbios y acciones criminales en esta retaguardia, para crear dificultades ante el Gobierno. De ser cierto, la Ejecutiva afirma que ninguna de las organizaciones de la U. G. T.

participaría en estos actos y si alguna lo hiciera sería expulsada de nuestra organización, porque este organismo Nacional condena hechos de esta naturaleza, pero como el asunto reviste gravedad, puesto que en todo caso nos desprestigia tanto nacional como internacionalmente, la Ejecutiva acuerda dirigirse al Gobierno para pedirle que el asunto lo remita al fiscal de la República, al objeto de que sean castigados los que hayan intentado provocar los disturbios, y, si no fuera lo denunciado, que se juzgue a los propagadores de estos bulos y de estas alarmas.

#### Parte oficial facilitado por el Jefe del Ejército del Este al Presidente del Consejo de Aragón y Delegado del Gobierno

Comunicado de las 12 horas:

Se consolidan las posiciones últimamente conquistadas. En diversos sectores del frente, fuego de fusil y ametralladora y duelos de artillería, sin consecuencia por nuestra parte.

### EXTERIOR

#### El "Gentlemen Agreement", o garrotazo y tente tieso El pacto italo-británico satisface al "Führer"

Berlín, 5 (10 noche).—Los periódicos alemanes siguen publicando amplias informaciones y comentarios relativos al supuesto acercamiento italo-británico.

Se destaca un artículo editorial del "Berliner Tagblatt", en el que se recuerda el discurso pronunciado por Hitler en la última reunión del Reichstag, al congratularse por la firma del "Gentlemen Agreement" italo-británico, que por aquellas fechas se había concertado.

El periódico repara que por las mismas razones que por aquel entonces satisfizo a Alemania el acuerdo italo-británico, ahora causaría gran satisfacción que las negociaciones actuales en curso en-

tre Roma y Londres se tradujeran en realidad.

De todas formas, se advierte en los periódicos alemanes algo más que la duda sobre el eventual éxito que pueden tener estas negociaciones, ya que ningún comentario habla del presente, sino del futuro de las relaciones entre Italia y la Gran Bretaña.

También se deduce de la actitud de la prensa nazi que el Reich no parece muy entusiasmado por la idea de que sea resucitado el proyecto del pacto de los cuatro, sobre cuyo particular todos los órganos alemanes de prensa observan la mayor reserva.

#### La política, siempre la política La diplomacia chino-japonesa comercia con la vida del pueblo chino

Tokio, 5 (10 noche).—La Agencia Domey dice saber que el Gobierno de las provincias chinas del Hopei y del Chahar, se ha confiado a nuevas personalidades adictas al Japón.

Agrega la Agencia Domey que este será el primer resultado de unas importantes negociaciones, que según se afirma, se están celebrando entre Tokio y Nankin.

Se considera que en el caso de que se pudiera lograr dicho resultado, podría declararse categóricamente que la situación en el Extremo Oriente habría mejorado considerablemente.

Reconoce, no obstante, que todavía hay que vencer serias dificultades antes.

#### Un avión inglés cae a tierra desde gran altura

Londres, 5 (10 noche).—Un avión de reconocimiento, perteneciente a las fuerzas aéreas británicas, ha caído a tierra desde gran altura, por causas que se desconocen, muriendo en el acto sus dos tripulantes.

Oficialmente se comunica que este aparato hace el número 52 de los accidentes que han sufrido los aparatos de la Royal Air Force en lo que va de año, lamentándose globalmente la pérdida de 87 vidas de otros tantos aviadores.

de conseguir que el Gobierno central de Nankin se avenga a que las provincias noroñas del Hopei y del Chahar se hallen gobernadas por elementos filonipones.

#### ¿Quién me compra este lío? Inglaterra, Francia, Japón y la U. R. S. S., celebran un torneo de visitas

París, 5 (10 noche).—El presidente del Consejo, Camille Chauvemp, ha recibido al embajador del Japón en París, señor Segimura, recientemente nombrado.

Acercó el el tratado en la entrevista no se ha publicado ninguna nota oficial, pero únicamente se la relaciona con la celebrada la víspera por el señor Delbos con el embajador de la U. R. S. S. Suritz.

Se supone, por tanto, que habrán conversado acerca de los graves acontecimientos que se están desarrollando en el Extremo Oriente.

#### Paliques ruso-británicos

Londres, 5 (10 noche).—El Lord, presidente del Consejo, Halifax, recibió ayer en Audiencia al embajador de la U. R. S. S. camarada Maizki.

#### La U.R.S.S. prepara un gran raid a través del Polo

San Francisco, 5 (10 noche).—El consulado general de la U. R. S. S. comunica que si las condiciones atmosféricas son favorables, la aviación soviética iniciará, de un momento a otro, un tercer raid, el último de esta temporada, Moscú-California, pasando por el Polo Norte geográfico.

Según las últimas noticias recibidas de Moscú, todo se halla dispuesto para que el aparato emprenda el vuelo dentro de un plazo máximo de 48 horas.

Se intenta este tercer vuelo a fin de completar las experiencias y datos que necesitan los técnicos de la aviación soviética, los que se proponen estudiar durante el próximo otoño y el invierno, todos los detalles relativos a la futura organización de un servicio regular aéreo entre la Unión Soviética y los Estados Unidos, a través del Polo Norte.

Como los tres vuelos se habrán efectuado con tres aparatos de tipos diversos, el Comité encargado de aquellos estudios podrá aquilatar las ventajas e inconvenientes de cada avión y de sus respectivas instalaciones, corrigiendo las dificultades que se observen.

Los soviets esperan poder inaugurar el servicio regular aéreo Rusia Estados Unidos a fines de la próxima primavera.

#### Cristo y Mahoma del brazo

Roma, 5 (10 noche).—Procedente de París, en donde estuvo durante la permanencia en la capital francesa, el Sultán de Marruecos, ha llegado a Roma. El Mhokri, gran Visir del Marruecos francés.

Se declara que la visita es de mero viaje turístico.

#### Bravuconadas japonesas

Tokio, 5 (10 noche).—Un portavoz oficial declara que el embajador del Japón en Nankin, señor Kawagde, no debe volver a la capital china, porque ha pasado el momento de los arreglos diplomáticos para dejar paso a la acción más eficaz de las armas japonesas.

# CULTURA ACCION

C.N.T. ORGANÓ DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. Y N. F. A. I.

## Aragón no puede estar sometido a las ambiciones ni a las conveniencias de quienes en los primeros días de lucha se ocultaron en las grandes ciudades, viviendo del engaño y quién sabe si, también, por temor a que el pueblo les pidiese cuentas de pasadas actuaciones

### ¡Vamos, anda!

Las cosas que le ocurren a Queipo tienen una gracia extraordinaria: En el primer siglo XX cuenta a los periodistas extranjeros un «milagro» de los «tremendos», que seguidamente es proclamado con bombo y platillo por éstos.

Veán ustedes el paquete que se han «tragado» los periodistas del exterior que en punto a ingenios son más que un sopillo destrenzado: La historia empieza igual, igual que un cuento de Calleja, con hadas, príncipes y todo. Dice así:

Era el 18 de julio. Sentado en su despacho, con la cabeza entre las manos, el general Queipo de Llano reflexionaba sobre las últimas noticias de Madrid. «En Marruecos había comenzado la rebelión. Pero, ¿cómo podía Franco transportar la legión, sin flota alguna? Sin embargo, — pensaba el general —, me sublevaré también. Pero sólo tengo una probabilidad contra mil de éxito.

Sabidamente, el general daba vueltas en su cabeza a la situación, cuando la puerta se abrió y una mujer desconocida, sin anunciarse, hizo irrupción en el despacho, interrumpiendo sus pensamientos. Era una mujer del pueblo, con un pañuelo negro anudado alrededor de la cabeza. Llevaba los zapatos sucios de barro. le habló en un extraño lenguaje.

«Podéis triunfar. Haced lo que os digo. Todos los jefes de los partidos enemigos están ahora reunidos. Podéis sorprenderlos. He aquí su dirección: Y le tendió un trozo de papel. El general ante estas fantásticas palabras, dominado por su impaciencia. Y tuvo que hacer un gran esfuerzo para despedir amablemente a la desconocida. Es una historia ridícula, absolutamente ridícula, dijo en cuanto se hubo marchado. Y volvió a su reflexión. Decididamente no tenía la menor probabilidad de defender Sevilla sin refuerzos. Habría huelga general, zafarrancho de los milicianos rojos, etc. ¡Ah!, así, podéis apresurar a sus jefes: si la desconocida hubiese dicho la verdad. Al fin, se dijo: Es la única probabilidad. Y entró un grupo de hombres de confianza a la dirección indicada. Era verdad. Todos los jefes rojos estaban allí. La extrema izquierda sería decapitada. Y con un puñado de hombres, Queipo de Llano iba a triunfar. Al día siguiente, el general inspeccionaba el populoso barrio de Triana. Uno de sus tenientes le propuso que diese las gracias por la victoria a la patrona de Sevilla. Entraron en una iglesia, y se aproximaron a la imagen de la Virgen. De pronto, el general se detuvo estupefacto. «Pero... pero... si es la mujer que vino ayer a darme la dirección decisiva», murmuró mirando a la Virgen de Triana. Su teniente se aproximó a la estatua, y, efectivamente, sus pies estaban manchados de barro.

Y después no pasó nada. Queipo se despertó y se lavó la cara. Estaba como una cuba...

Nosotros propugnamos por que el asunto que publica «Frnte Rojo» sea llevado al Fiscal de la República al objeto de que sean castigados los que hayan intentado provocar los disturbios y, si no fuera cierto lo denunciado, que se juzgue a los propagadores de estos bulos y de estas alarmas».

De la nota de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

### Siguen las maniobras Pero les auguramos el fracaso más rotundo

Con tenacidad se sigue hablando de la «catastrófica labor del Consejo de Aragón». Es la prensa de Cataluña, la prensa de determinado sector, la que arceja su campaña contra las libertades del pueblo aragonés. Floja en el ambiente un interrogante que será preciso que se conteste muy pronto. Pero mientras no hemos de ser nosotros los que callemos. No; porque todavía no hemos visto que nadie pueda señalar con el dedo a ninguno de los componentes de nuestro Consejo de Aragón, porque aun no se ha podido descalificar a nadie del mismo. Todo se reduce a señalar la incapacidad de una manera vaga, sin puntualizar en lo más mínimo.

Y quienes así hablan no han tenido ni siquiera la gallardía de venir a Aragón a ver por sus propios ojos lo que el Consejo ha hecho. Es mucho más cómodo escribir al dictado de lo que unos cuantos señores contrarrevolucionarios han acordado en cualquier reunión o bien obedecer consignas generales de una política suicida. Nadie sabe, por ejemplo, que la economía de la región aragonesa estaba desquiciada y que las relaciones comerciales no existían en absoluto. Nadie sabe, o no quiere saber — que no es lo mismo —, que el Departamento de Abastos ha logrado suministrar a los campesinos aragoneses artículos que en otras regiones donde el comercio libre está haciendo sus estragos, cuestan doble o triple cantidad de dinero. Nadie sabe que el Consejo de Aragón se ha preocupado de que en los pueblos de nuestra región no se carezca de lo imprescindible para vivir. Es mucho más cómodo hacerse con las cosechas por la fuerza. Más sencillo incautarse de los productos de nuestra tierra, bonitamente, aduciendo que hay «fronteras» y que de ellas adentro nadie manda más que los mandones y los que animan la campaña contra Aragón.

De esto no se sabe nada. De lo que sí se sabe, pero se oculta, es de que el Consejo de Aragón no ha recibido el más mínimo apoyo de nadie. Que todo lo que lleva hecho se debe a su propio esfuerzo y al del pueblo, que quiere a su Consejo, que sabe valorar los sacrificios que la hora nos marca a todos y que con la nobleza que caracteriza al pueblo aragonés, no ha vacilado en prestar todo el calor a la obra emprendida desde los primeros meses de la sublevación militar fascista.

Un sólo argumento nos bastaría para justificar la inmovilidad del Consejo. Cuando en Aragón se libraban los primeros combates contra el fascismo, allá por los meses de julio y agosto del año pasado, nadie se acordó para nada de que existiese nuestra región. Si acaso, más tarde, cuando era posible sacar tajada. Entonces, sí. Entonces se le cantaron muchas coplas a Aragón. Pero cuando éste se dió cuenta de que detrás de las canciones no había más que ambición y se decidió a cortar por lo sano, desapareció inmediatamente la amistad y trocóse en aversión.

Esa aversión se manifiesta ahora públicamente. Aragón es el escabel de unos cuantos, que no renuncian a seguir viviendo, como lo hicieron antes del 19 de Julio. Pero no lo lograrán. Les auguramos el más rotundo fracaso. Al Consejo de Aragón no puede disolverle más que el pueblo, que fué el que lo creó. Mientras éste no se manifieste en contra subsistirá el organismo nacido de la revolución y para servirle. Apéense todos los que creen ya cabalgar sobre los hombros de los sufridos campesinos aragoneses. Nos conocemos todos y la gramática parda de los labradores no miente nunca.

## NOSOTROS

Organo peninsular de la F. A. I.

Por acuerdo del Pleno Peninsular, el diario de la Regional levantina será la expresión directa del pensamiento nacional del anarquismo español. Para ello se amplia su redacción, se intensifica su distribución y se procuran los recursos necesarios.

DESDE EL 1.º DE AGOSTO

la militancia libertaria difundirá a todos los rumbos la palabra clara y viril de su vocero.

¡Trabajadores! ¡Anarquistas! No dejéis de leer

## NOSOTROS

Organo Peninsular de la F. A. I.

### REBELDES...

En nuestra España, en el lado de los antifascistas se usan con harta frecuencia palabras impropias y expresiones de demasiado favorables para nuestros enemigos.

Entre los denominativos más generalizados, sobre todo en los partes de guerra, que se aplican a los fascistas se halla el de REBELDES...

Y los fascistas no pueden ser rebeldes. Son rebeldes los inadaptados, los que concentran su rebeldía en un gesto vindicador, en la reparación de una injusticia, en la defensa de la dignidad ultrajada, en la conquista de algo que señala superación, avance, progreso...

Son rebeldes los que convencidos de la razón de sus ideas, de la bondad de sus sentimientos, se alzan contra todas las tiranías, los que supieron ser dignos frente a los oligarcas, los que se rebelaron contra la injusticia de una sociedad en la cual el crimen y la explotación constituían sus fundamentos básicos.

Son rebeldes los desheredados, los que nada tienen y pierden su vida por conquistar un mundo que los libera de la miseria en que viven.

Esos son rebeldes. Nunca, los que siendo privilegiados se consabularon tradicionalmente para aumentar todavía más sus privilegios; ni los que habiendo hecho un mito de la justicia querían emplearla aún más en perjuicio del pueblo; los generales desleales, los cretinos, los fanáticos, los ambiciosos, los ignorantes, los criminales, las damas pudicas que se tapaban la cara y ofrecían el sexo a la lujuria de sacerdotes y sacerdotes, los plutócratas y los capitalistas codiciosos, los leguleyos del birrete y la toga, los vividores, los comerciantes, los que cifraban y cifran sus anhelos en aumentar el privilegio de su casta, en engordar notoriamente mientras el pueblo se muere famélico, en amontonar el oro y hacer befa de la justicia, en tener impunidad para asesinar a quienes no se cindan a su terro, dictado, esos no son rebeldes, no pueden serlo; su gesto, en la historia, sólo puede quedar como el de una facción de desalmados, coaligados para, con el abuso del poder, las armas y la autoridad que arrebataron al pueblo, asestar un golpe definitivo a las escasas libertades que todavía le eran permitidas.

Ellos, los fascistas, no pueden ser más que unos miserables, una facción de ambiciosos, manejados por la ambición suprema del capitalismo, la clerical y el militarismo de espuela y galones de la España borbónica.

Nosotros, sólo nosotros, los revolucionarios, los que luchamos por un mundo nuevo, por una justicia social más elevada, por el respeto y la fraternidad entre todos, sí, que somos rebeldes; y lo somos por derecho y por naturaleza.

No lo olviden los camaradas que escriben. Cuando quieran designar a los fascistas no empleen jamás la palabra REBELDES; vale más que les llamen claramente por su propio nombre: ¡TRAIDORES Y ASESINOS!

¿Puede considerarse a Largo Caballero, a Vázquez a Araquistain, a Pascual Tomás, a Galarza, a Baraiibar, a López y a la Montseny como promotores de eso que se anuncia?

(De la Correspondencia de Valencia)

La turbia actuación del Partido Comunista

## Seguimos pidiendo claridad

La nota del partido comunista fué contestada gallardamente por nuestro Comité Nacional y el Peninsular de la F. A. I. El secretario del partido comunista ha contestado a la carta de nuestro organismo máximo, con las mismas palabras que empleaba el «buró» político de ese mismo partido. No ha aclarado nada esa respuesta. No ha aclarado nada, porque nada puede aclarar. Se ha visto en seguida la maniobra, y el tacto y la experiencia que nuestros hombres han adquirido en muy poco tiempo ha deshecho la marrullería que se preparaba contra las libertades del pueblo. La prensa comunista sigue hablando de provocación y de provocadores. Bien está. Estamos ya saciados de titulares ampulosos que no dicen nada. Lo cierto es que esos gigantes, esos follones y esos mandrines, no han aparecido por ninguna parte, aunque otra cosa quiera apuntar el gran jefe del partido comunista.

Tiene por el contrario más miga, mucha más miga ese párrafo que entresacamos de una nota manifiesto que ha hecho pública el Comité Nacional de nuestra Central sindical: «En estos momentos, por demás graves y delicados, no puede la C. N. T. hacer el juego a quienes plantean una maniobra política de altura, tendente a consolidar lo que se tambalea.» Dicen esas breves palabras todo lo que nosotros nos callamos por discreción. Pero el lector comprenderá en seguida qué es lo que se trata de apuntalar y que la argamasa que había de servir para levantar el pilar que sustentase lo que se tambalea y amenaza ruina, es esa paletada de cieno y embustes que alrededor de un supuesto complot se ha lanzado a la calle.

Las actuaciones turbias conducen siempre a lo mismo. Cuando se está dispuesto a dar cuenta de las actuaciones, no es posible que nadie encuentre fallas en ellas. Por eso la C. N. T., que no le teme a la luz del día sale por los fueros de su dignidad y de la del proletariado español.

Seguimos pidiendo que el partido comunista aclare esa primera terrorífica nota. Lo sigue pidiendo el pueblo que tiene derecho a saber lo que se fragua en las secretarías. Lo exige la causa antifascista y la misma gravedad de lo que en la nota de referencia se apuntaba. Vengan pruebas inmediatamente. Pero pruebas concretas, con pelos y señales. Estén seguros todos que la C. N. T., sentará la mano a quien o quienes intenten yugular la revolución. Son muchas vidas perdidas muchos hombres los que llevamos sacrificados para dejar que el fascismo, o los que aparentemente no son fascistas, puedan clavar su garra en las conquistas del proletariado y en su porvenir, amasado con sangre de nuestros hermanos caídos.

Claridad, más claridad, camaradas comunistas.

## INFORMACION LOCAL

### En la mañana de ayer, un violento incendio destruyó el Garaje «Alcañiz», dos casas contiguas y el material y los coches en él existentes

Hacia muy pocas horas que nos hallábamos descansando, después de haber terminado nuestra diaria misión, cuando súbitamente nos anuncian que en la carretera de Tarragona, y en el garaje «Alcañiz», se había declarado un voraz incendio.

Rápidamente nos dirigimos al lugar del siniestro y comprobamos el pavoroso aspecto que ofrecía el garaje envuelto en llamas, que ya se habían propagado a los edificios contiguos.

Procuramos averiguar las causas del siniestro. Hablamos con los compañeros responsables del garaje, y nos dicen que nadie sabe en definitiva cómo se ha producido. La versión más lógica es la de que cuando un viajero bajaba de uno de los coches de línea, cayó, bien la colilla de su cigarrillo o una cerilla encendida, sobre un bidón de gasolina que estaba llenándose en el surtidor, produciéndose de esta forma la inflamación de la gasolina que rápidamente fué propagándose por el suelo, las paredes y los coches, impregnados por el uso de los aceites y grasas comunes en los garajes. Eran las once y cuarto de la mañana, y a las doce ya no quedaban más que las paredes del edificio.

Hemos querido interesarnos por la cuantía de las pérdidas sufridas y éstas son considerables. Tres edificios magníficos que componían el garaje, el taller y las viviendas, han quedado completamente esqueléticos. La maquinaria existente, entre ella un torno y abundante herramienta, han quedado convertidas en un informe montón de hierros retorcidos. Cuatro coches de línea que efectuaban el servicio de viajeros entre Alcorisa y Caspe, Alcañiz-Albalate y Alcañiz-Montalbán han sido también pasto de las llamas. A duras penas se pudo salvar uno de ellos que ha quedado chamuscado por completo.

El fuego, que se propagó con un rapidez extraordinaria, hizo presa en seguida en las viviendas, no pudiendo poner a salvo más que las personas que había en ellas, que pudieron ser evacuadas con una escala de palos por un hueco contiguo a las galerías posteriores. Afortunadamente, no ha habido que lamentar desgracias personales, a pesar de la magnitud del siniestro.

Ustedes sabían algo de lo sucedido en Málaga, cuando entraban los fascistas. Aquellas caravanas de peatones, ¡ni siquiera llegaban a ir montados en bicicleta!, aquellas caravanas ametralladas impunemente por los aviones alemanes, aquellos niños y aquellas mujeres que saltaban por el aire hechos pedazos por los obuses de la marina pirata. Sabían, también, lo de Guernica, lo de Durango, lo de Bilbao, lo de toda España.

Pero lo que no saben ustedes es que Cañardo ha sido el autor y actor de una heroicidad mucho mayor. Cañardo, es mucho más recto y tiene más temple que esos 54 compañeros muertos que fueron fusilados a orillas del Nervión. ¡Más, mucho más valiente, el tal Cañardo!

Se ha abreviado nada menos que a levantar el puño a su paso por la zona fronteriza entre Francia y la España de Franco. Y la prensa dice: «estos hombres que se exponen a perder ventajosos contratos en el extranjero, no vacilan...» ¡Ay, no se apuren ustedes, señores plumíferos! Que venga Cañardo enseñada; le cambiamos el sillón, el mantillar, las dos ruedas y los botes esos de los que iba chupando, por un magnífico fusil tipo modernísimo, con tubulares y piñón libre, diez pesetas diarias y una ancha carretera para correr hacia adelante.

Cultura y Acción  
Redacción y Administración  
Plz. de la República, 1 - ALCAÑIZ